

ния, которая заключается в лишении физического лица права занимать должности в исполнительном органе управления юридического лица, входить в совет директоров (наблюдательный совет), осуществлять предпринимательскую деятельность по управлению юридическим лицом, а также осуществлять управление юридическим лицом в иных случаях, предусмотренных законодательством РФ. Дисквалификация в РФ устанавливается на срок от шести месяцев до трех лет.

Дисквалификация предполагает запрет на осуществление организационно-распорядительных, в том числе административно-хозяйственных, функций в органе управления юридического лица, а также на включение в состав совета директоров (наблюдательный совет). Это обусловлено тем, что лицо, которое в силу закона или учредительных документов юридического лица выступает от его имени, должно действовать в интересах представляемого им юридического лица. Поскольку круг должностных лиц, привлекаемых к административной ответственности за правонарушения в сфере налогообложения, как правило, составляют руководитель организации и главный бухгалтер, полагаем, что дисквалификация – в настоящих условиях необходимый вид дополнительного административного взыскания в случае умышленного совершения административных правонарушений в сфере налогообложения. Опираясь на зарубежный опыт, следует установить административную ответственность за осуществление дисквалифицированным лицом в течение срока дисквалификации деятельности по управлению юридическим лицом, а также за заключение с дисквалифицированным лицом договора (контракта) путем дополнения КоАП ст. 12.49.

Представляется также целесообразным введение такого дополнительного административного взыскания за административное правонарушение в сфере налогообложения, как лишение государственной поддержки, предоставленной, например, в виде льгот по налогам, сборам (пошлинам) в части освобождения от уплаты, снижения их ставок, возмещения сумм уплаченных налогов, сборов (пошлин), дополнительных по отношению к учитываемым при определении (исчислении) налоговой базы для всех плательщиков налоговых вычетов и (или) скидок, уменьшающих налоговую базу либо сумму налога, сбора (пошлины), и в ином виде, установленном законодательством Республики Беларусь. Лишение предоставленной государственной поддержки может применяться за умышленное нарушение налогового законодательства. Срок запрета на последующее обращение за предоставлением государственной поддержки может быть установлен от года до пяти лет.

Таким образом, совершенствование системы мер административной ответственности за нарушение налогового законодательства должно, по нашему мнению, осуществляться по двум векторам:

в направлении либерализации ответственности за административные правонарушения в сфере налогообложения, совершенные по неосторожности и не причинившие материального вреда, посредством расширения применения взыскания в виде предупреждения по отдельным статьям гл. 13 КоАП;

направлении усиления ответственности и введения новых видов административных взысканий за умышленное совершение административных правонарушений в сфере налогообложения – дисквалификации и лишения государственной поддержки.

УДК 351.74:65

Е.Н. Мазаник

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ОРИЕНТАЦИОННОЙ РАБОТЫ В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Определенной гарантией качественного состава подобранных кандидатов на службу в ОВД является проводимая профессионально-ориентационная работа. В научной литературе она рассматривается как мероприятия по оказанию помощи молодым людям в осуществлении их конституционного права на труд, свободный выбор профессии с обязательным учетом стремлений, интересов, навыков и способностей, знаний каждого конкретного человека, потребностей общества.

Целями профессиональной ориентации, по мнению ряда авторов, являются выявление граждан, способных к службе в ОВД; формирование у них устойчивого профессионального интереса и склонности к работе в правоохранительной сфере; повышение престижа профессии сотрудника ОВД; содействие развитию у граждан специальных способностей; создание у них адекватного представления о профессиях в сфере МВД; содействие отбору в учебные заведения МВД молодежи, способной к милицеейской деятельности, и т. д.

Представляется, что основной целью при проведении профессионально-ориентационной работы должно быть достоверное информирование о будущей профессиональной деятельности, а основными формами ее проведения – профпросвещение и профконсультации.

Один из важных источников кадрового потенциала для ОВД – учащиеся учреждений образования, в которых проводится профессионально-ориентационная работа. Начиная с 2004 г. поэтапно созданы и функционируют во всех областях и Минске классы правовой направленности. Выпускники учреждений образования, в которых активно ведется профессионально-ориентационная работа, являются основным резервом комплектования учреждений образования МВД Республики Беларусь.

В то же время основной целью обучения молодежи в классах правовой направленности является формирование правового мировоззрения и культуры. В них обучается много девушек, в то время как набор их в процентном соотношении значительно уменьшился.

При подборе обучающихся в вышеуказанные классы не учитывается также состояние их здоровья, в связи с чем при наличии желания обучаться в учебных заведениях системы МВД не все кандидаты могут пройти военно-врачебную комиссию.

В соответствии с указом Президента Республики Беларусь от 28 января 2010 г. № 54 «О кадетских училищах» созданы и функционируют девять кадетских училищ. В них реализуется типовой учебный план, аналогичный типовому учебно-

му плану учреждения общего среднего образования, проводятся факультативные занятия, часы организационно-воспитательной работы, а также занятия в объединениях по интересам и спортивных секциях. Одновременно отмечаются различные подходы к реализации научно-методического обеспечения кадетского образования в части проведения факультативных занятий и организации работы в спортивных секциях.

Положительным моментом в данном обучении является то, что главенствующая роль в подготовке учащихся отводится организации и проведению с ними мероприятий патриотической направленности, которые ориентированы в первую очередь на формирование у них государственного мировоззрения и законопослушного поведения, твердых морально-нравственных устоев и принципов, пропаганду и ведение здорового образа жизни, воспитание в духе патриотизма.

Вместе с тем, несмотря на проводимую силовыми ведомствами активную профессионально-ориентационную работу с указанной категорией учащихся, следует констатировать, что в последние годы наблюдается тенденция к снижению количества кадетов, поступающих в учреждения высшего образования государственных органов системы обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь. В первую очередь это обусловлено требованиями медицинских критериев и отсутствием надлежащей профильной подготовки будущих абитуриентов к поступлению в учреждения высшего образования силовых ведомств.

В то же время следует отметить, что в настоящее время в республике нет ни одного учебного заведения, обеспечивающего профильную подготовку учащихся к дальнейшей службе в органах внутренних дел. Сложившаяся ситуация не в полной мере отвечает существующим потребностям в дальнейшем комплектовании органов внутренних дел.

Создание учреждения образования «Специализированный лицей Министерства внутренних дел Республики Беларусь» позволит решить ряд проблем комплектования органов внутренних дел. Основными задачами создания и деятельности лицея являются:

обеспечение получения обучающимися базового образования, среднего образования, а также первичных знаний и навыков, необходимых для службы в органах внутренних дел;

патриотическое воспитание обучающихся, формирование у них чувства верности конституционному долгу по защите Республики Беларусь, дисциплинированности и ответственности, стремления к службе в органах внутренних дел;

подготовка к поступлению в учреждения высшего образования МВД.

Прием в лицей следует осуществлять по результатам сдачи вступительных испытаний с учетом результатов медицинского освидетельствования, психологического отбора и уровня физической подготовленности, что будет способствовать поэтапному системному процессу профессионального отбора и подготовки учащихся, которые решили посвятить себя службе в органах внутренних дел.

УДК 342.9:35.072.6

И.И. Мах

О СУЩНОСТИ И СОДЕРЖАНИИ СПЕЦИАЛЬНЫХ ПРАВОВЫХ РЕЖИМОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ И НАДЗОРА

Как показывает практика деятельности органов государственного контроля и надзора, особую роль в ней занимают полномочия в области формирования и обеспечения специальных правовых режимов. В связи с этим вопрос о сущности и содержании этих режимов заслуживает особого внимания.

Анализ нормативных правовых актов, составляющих содержание специальных правовых режимов, позволяет сделать вывод, что их основой являются нормативные правовые акты технического и технологического характера, которые в зависимости от характера и содержания подразделяются на определенные группы.

К первой из них можно отнести правовые акты, основной целью которых является защита жизни и здоровья граждан: акты, принимаемые органами санитарного, строительного контроля и надзора, органами Проматомнадзора, органами внутренних дел. Сюда же можно включить и органы, осуществляющие государственный контроль и надзор в области охраны окружающей среды.

Ко второй группе нормативных правовых актов, издаваемых органами государственного контроля и надзора, можно отнести акты, принимаемые органами, осуществляющими государственный контроль в области государственных финансов и имущества: акты, принимаемые органами Комитета государственного контроля, Государственным комитетом по стандартизации и входящими в его состав Департаментом по энергоэффективности, органами земельно-устроительной и геодезической службы. Их основной целью является обеспечение экономической устойчивости и экономической безопасности государства и общества.

К третьей группе норм, составляющих специальные правовые режимы, можно отнести нормативные правовые акты, принимаемые органами, осуществляющими государственный контроль и надзор в области архивов и делопроизводства, геодезии и картографии, стандартизации. Цель и содержание специальных правовых режимов, формируемых данными нормативными правовыми актами, – обеспечение необходимой технической упорядоченности в регулируемых ими областях.

Безусловно, предложенная классификация достаточна условна. Ведь вполне очевидно, что, обеспечивая безопасность дорожного движения, мы защищаем не только граждан, их здоровье и жизнь, но и материальные, экономические ценности, например дорогостоящую автомобильную технику. То же можно сказать и об окружающей среде, охрана и защита которой не только обеспечивает необходимые условия для нормального развития и здоровья граждан, но и имеет экономическую характеристику.